



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

本报记者 徐隽 许晴 张莹

习近平总书记在党的二十大报告中强调,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。

党的二十大代表们表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代十年我们党重大理论创新成果的集中体现。要理解把握其世界观和方法论,深入领会党的创新理论的道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

马克思主义中国化新的飞跃,是时代的呼唤、历史的推动、人民的选择

党的二十大报告提出,实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

“在人类思想史上,没有一种思想理论能达到马克思主义的高度,也没有一种学说能像马克思主义那样对世界产生了如此巨大的影响。”南京航空航天大学马克思主义学院院长徐川代表说,我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。我们党始终致力于推进马克思主义中国化时代化。马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。

“马克思主义中国化新的飞跃,是时代的呼唤、历史的推动、人民的选择。正因为

我们不断推进马克思主义中国化时代化,不断科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,作出符合我国实际和时代要求的正确回答,才更好指导了中国实践。”上海市教卫工作党委书记沈伟代表说,我们要结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践,让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

当代中国共产党人观察时代、把握时代、引领时代的思想武器

党的二十大报告提出,十八大以来,国内外形势新变化和实践新要求,迫切需要我们从理论和实践的结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题。“我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为新时代中国特色社会主义思想。”

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃,是当代中国共产党人观察时代、把握时代、引领时代的思想武器。正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们才能攻克许多长期没有解决的难题,办成许多事关长远的大事要事,取得历史性成就,发生历史性变革。”贵州大学党委书记李建军代表说。

“走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。要坚持一切从实际出发,着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题。”广东省汕头市市委书记温湛滨代表说,“改革开放取得巨大成就,经济特区创造巨大奇迹,启示我们坚持和发展马克思主义,

必须同中国具体实际相结合。经济特区要继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,始终站在改革开放最前沿,先行先试、大胆探索,为全国提供更多可复制可推广的经验。”

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。“只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。我们要坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。重视挖掘中华五千年文明中的精华,为全面推进中华民族伟大复兴积淀丰厚的文化土壤。”山东社会科学院文化研究所所长张伟代表说。

继续推进实践基础上的理论创新

党的二十大报告提出,坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。

“一切脱离人民的理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。”江西省南昌市新建区人民医院党委委员、护理部副主任杨辉利代表说,“人民至上是我们党治国理政最鲜明的价值理念,是我们做好一切工作的根本出发点。医务工作者要始终把人民的生命健康放在第一位,不断提高医疗卫生服务质量和水平,为推动健康中国建设贡献力量。”

“中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。”浙江大学党委书记任少波代表说,要教育引导广大青年坚定不移听党话、跟党走,立志成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。只有以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,以满腔热忱对待一切新生事物,才能不断拓展认识的广度和深度,不断实现新突破、取得新成果。我们将坚持守正创新,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,为保障能源安全、增强自主创新能力提供有力支撑。”国家电力投资集团有限公司党组成员、副总经理卢洪早代表说。

“坚持问题导向需要聚焦人民群众急难愁盼问题,并不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。在全面推进乡村振兴的过程中,我们坚持问题导向,重点关注并着力解决群众急难愁盼问题,找准乡村发展薄弱环节,谋划致富发展之路,通过探索‘旅游+基地’生产经营模式,带领当地群众共同创造美好幸福生活。”西藏林芝市米林县南伊珞巴民族乡南伊村妇联主席夏亚代表说。

“不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力是坚持系统观念的题中之义。推动地方经济社会发展是一项系统工程,要做到系统谋划、系统推进、系统评估。新征程上,只有坚持和运用系统观念,把握好全局和局部、当前和长远、现象和本质的关系,才能做到前瞻思考、全局谋划、整体推进各项事业发展。”上海市奉贤区委书记李政代表说。

“积极回应各国人民普遍关切,为解决人类面临的共同问题作出贡献,体现了我们推动建设更加美好世界的担当。”中国建筑集团党组书记、董事长郑学选代表说,共建“一带一路”倡议源于中国,机会和成果属于世界。我们将坚持胸怀天下,坚持共商共建共享原则,更加积极主动参与共建“一带一路”,不断拓展合作新领域,融入当地社区,造福当地民众,促进与世界各国实现更深层次的互联互通和共同发展,为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(本报记者金正波、黄超、齐志明、王瑁、戴林峰参与采访)

R 一见

党的二十大报告中,“三件大事”的“历史性胜利”引发广泛思考,给人深刻启迪。

——“迎来中国共产党成立一百周年”。

回望世界历史,有些大党、老党衰落和垮台,世界社会主义遭受严重曲折,“万花纷谢一时稀”。

世界把目光转向东方,中国特色社会主义在中国取得巨大成功。

立志千秋伟业,百年风华正茂。中国共产党为什么永远年轻、永葆青春?

——“中国特色社会主义进入新时代”。

一滴水可以见太阳。

十余年前,秋冬季节,许多城市“雾霾围城”,蓝天白云成了稀罕物,居高不下PM2.5成了人们的困扰。

蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战……坚持绿水青山就是金山银山的理念,我们向几十年发展积攒下来的污染问题“宣战”。

“我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清”。新时代给人们带来了无数可亲可感的变化,人们亲切地称为“我们的新时代”。

为什么科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机?

——“完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标”。

走进湖南省凤凰县葛蒲塘村,对“人类历史上最成功的脱贫故事”感受会更真切。

曾经,这里的村民,发现病虫害,找不到“药方子”;摘了熟果子,寻不到好销路。

而今,猕猴桃、柚子、刺葡萄……这里仿佛是百果园,果实销往各地。

党的十八大以来,当地坚持因村因人施策,补上技术、营销等短板,贫困山乡变为水果之乡,乡亲们过上了好日子。

精准扶贫方略,助力山乡巨变、绘出山河锦绣。

中国为什么能创造彪炳史册的人间奇迹?“三件大事”的“历史性胜利”,归根到底是中国化时代化的马克思主义行!

这十年,正是习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,引领着我们党的航程,照耀在新时代的征途,温暖了亿万人的生活。

习近平新时代中国特色社会主义思想,已经成为人民所喜爱、所认同、所拥有,有力引领指导党和人民事业发展。

政党的活力在于它的思想灵魂。习近平总书记郑重宣示:“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”

“敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践”。

“不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法”。

坚持人民至上,不仅是这一科学理论的价值本色,也成为我们做好一切工作的价值旨归。

继续推进实践基础上的理论创新,站稳人民立场,把握人民愿望,尊重人民创造、集中人民智慧,不断实现人民对美好生活的向往,中国共产党一定能赢得更伟大的历史性胜利!

本版责编:张炜 吴姗 董丝雨
钱一彬 赵梦阳
版式设计:蔡华伟

三件大事的『历史性胜利』

彭飞



10月17日,重庆代表团举行全体会议,重庆市司法局局长党委副书记杨懿代表(前排右三)就基层法治建设发言。

黄超 苏思摄影报道

因党代表话报告

高建军代表——

以时代精神激活文化生命力

党的二十大报告提出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。河南省开封市委书记高建军代表表示,我们要坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓;要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力;要使历史文化遗产保护在提

供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求方面发挥作用。

“我们将积极参与中华文明探源工程,加强夏都老丘遗址发掘和夏文化研究,深挖宋文化内涵,把优秀传统文化的精神标识提炼展示出来。”高建军说。

(本报记者马跃峰)

郭健代表——

高质量推进地方高校改革发展

党的二十大报告提出,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。河北大学党委书记郭健代表表示,这为高校改革发展提供了根本遵循和行动指南。

“地方高校在扎根中国大地办大学、服务地方经济社会发展方面大有

可为。河北大学将把党的二十大精神贯彻落实到学校改革发展的各领域、全过程,打造青年学生健康成长的生态园地,打造高端人才的集聚高地,打造科技创新的重要策源地,为加快建设教育强国、科技强国、人才强国贡献力量。”郭健说。

(本报记者李晓宏)

马波代表——

用新的伟大奋斗创造新的伟业

党的二十大报告提出,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。四川省乐山市市委书记马波代表表示,我们要走好新的赶考之路,推进伟大自我革命,坚守初心使命,开创美好未来。

“我们要在实打实解决好人民群众

肖帅代表——

把青春的活力转换成创新的动力

党的二十大报告提出,广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。中建三局集团有限公司工程总承包分公司安装分公司团委书记肖帅代表表示,作为一名青年建设者,要坚定科技创新的

急难愁盼问题中践行党的根本宗旨,汇聚起人民群众的磅礴力量。要增强忧患意识,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,以愿拼敢拼能拼的精气神,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”马波说。

(本报记者王明峰)

吴炜代表——

脚踏实地发展实体经济

党的二十大报告提出,坚持把发展的着力点放在实体经济上。广西壮族自治区柳州市委书记吴炜代表表示,这为我们推进工业高质量发展指明了重要方向。

“柳州将脚踏实地发展实体经济,持之以恒推动汽车、钢铁、机械及日化、轻工等传统产业升级,全力以赴推动

高端装备制造、新一代信息技术、节能环保和生产性服务业等新产业蓬勃发展,坚定不移推动以柳州螺蛳粉为代表的特色产业做大做强,努力走出一条以科技创新推动转型升级、以产业发展带动产业振兴的柳州路子,为加快建设制造强国作出贡献、彰显担当。”吴炜说。

(本报记者庞革平)

刘源代表——

推动创新链产业链资金链人才链深度融合

党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。重庆长安汽车股份有限公司高级技师刘源代表表示,新时代十年,一大批民族企业从“中国制造”向“中国智造”转型升级,具有自主品牌、自主知识产权、自主营销渠道以及高技术、高附加值、高效益出口商品的占比不断提高。

“我们要坚持科技自立自强,推动创新链产业链资金链人才链深度融合。长安汽车将持续深耕新能源、智能化技术产品,向智能低碳出行科技公司转型,为增强我国国际经济合作和竞争新优势贡献力量。”刘源说。

(本报记者黄超、刘新吾)